

El Liberal

Precio de los anuncios

Plas.

En la cuarta plana, cada línea de publicación diaria
Rebaja proporcionada al número de inserciones.

Solo se admiten anuncios hasta las 12 del día de su publicación.

Precios de suscripción

Plas.

En la isla, un mes adelantado
En el resto de España, trimestre, id.
Ultramar y Extranjero, lo que corresponda por aumento de franqueo.
Número suelto
DIEZ CÉNTIMOS

DIARIO DE UNIÓN REPUBLICANA

SE PUBLICA TODOS LOS DIAS, EXCEPTUANDO LOS DOMINGOS Y FESTIVOS.

Año 15.

Mahón, martes 1.º Octubre de 1895.

N.º 4245

SECCION POLITICA

CULTOS

Que España es una nación civilizada no es afirmación que deba ser puesta en tela de juicio; á más que lo ha asegurado el marqués de Olivart. Ahora bien: de dieciséis millones de habitantes que cuenta nuestra patria, doce no saben leer ni menos escribir. Quedan cuatro millones, de cuya cifra habrá que descontar la de aquellos que tienen horror á la letra de molde, y aun prudente sería rebajar igualmente la de aquellos que no saben lo que leen. Si pues, lector, publicares un libro, y por casualidad acertares á suscitar el aplauso de la crítica, puedes estar seguro de vender unos mil ejemplares á otros tantos lectores, menos lectores que inquilinos cuenta una mediana casa de vecindad en cualquier calle del extrarradio.

Suponiendo que todos los españoles tuvieran en un día la ocurrencia de leer tan solo las noticias de los periódicos, la tirada mayor, de "El Imparcial", y "El Liberal", no bastaría para una sola población: Jerez de la Frontera, verbi gratia. El resto de España quedaría sin ejemplares. Esa tirada basta, sin embargo, para todos los españoles. Hay que advertir que para cada millar de lectores de periódicos hay apenas uno de libros. Además, en esos ejemplares, cuántos compradores leerían *sine ira, et studio*, el artículo de fondo?

Reunidos en compacto grupo todos los españoles que saben multiplicar, podrían encontrar cómodo albergue en una calle de Madrid. Todos cuantos recuerdan la elemental regla de multiplicación, pudieran encontrar cómoda estancia en Valdemoro y Ciempozuelos. Estadísticas cantan.

En punto á aficiones no habrá que torturar el magín para venir en averiguación de que los españoles somos más entusiastas de las luchas de fieras que de las escuelas de párvulos y los certámenes industriales. El espectáculo de los maestros indigentes contrasta con el de los negociantes millonarios ó de los poderosos lidiadores de toros. Registrando el archivo de los recuerdos, apenas si es posible rememorar un solo caso de la riqueza discernida á la superioridad intelectual y moral.

Aun no hace muchos años que un industrial, más ingenioso que humano, anunció en los diarios *polvos para hacer sardinas*, y recibió en el acto siete mil pedidos. Todos los días se agolpa la muchedumbre á mirar una Virgen que cura, ó una culebra que usurpa su alimento á un niño, ó á una fantástica procesión que discurre serena por el cielo, ó á un curandero famoso que sana con el agua ó la simple imposición de manos. Seis discípulos acompañaron el entierro de Camús. Recordad el sepelio de *el Espartero*. La viuda del poeta más popular se muere de hambre. Pensad en la fortuna de las viudas de los organizadores de chirlatas.

¿Dónde está el español que al exponer sus ideales en una reunión un poco numerosa no ha escuchado esta ó análoga contestación: *Todo eso es muy hermoso; pero no da de comer. Todo eso es poco práctico.* ¿En qué sitio se oculta el compatriota que no ha oído llamar tanto al hombre de bien? Decidme, por favor, el número de los barómetros en este año vendidos, y yo os presentaré el de las navajas.

En un año conocen los tribunales de justicia de cien mil asuntos criminales. Por faltas leves son detenidos mensualmente millares de individuos. Calculad y vereis cuántos pocos años son precisos para ser detenidos todos los habitantes de cualquier población. Hay que dejar á un lado los delitos que no se persiguen, los de índole moral y esos otros de negligencia ó simple barbarie que debieran llevar aparejadas penas de las que á los irracionales se imponen. Todo lo cual no impide que haya, según se dice, negocios limpios, comerciantes probos, etc., etc., y que España sea un país civilizado.

Después de esto someto á tu criterio, amado Teótimo, la resolución de una duda: ¿Consolidará España su dominación en el Peñon de la Gomera, ó seremos conquistados por los turcos?

(La Justicia).

SECCION DE NOTICIAS

Mas sobre los temporales

Los diarios de Zaragoza, dicen que la fértil comarca de Calatayud-Ateca ha vuelto á ser de nuevo inundada. Los azotes atmosféricos se han cebado con saña tal en aquella frondosa región, que sus habitantes, antes

ricos y desahogados, hanse visto en poco tiempo reducidos á la indigencia.

Pueblos enteros se encuentran hoy en la mayor miseria y muchos de sus vecinos en la calle por haber destruido la inundación sus moradas.

En el Gobierno civil de Zaragoza se facilitaron á la prensa los siguientes telegramas que demuestran la importancia del temporal:

«Ateca 23, 11'45 n.—Alcalde á gobernador.—Grandísima crecida de los ríos Jalón y Manubles, elevándose seis metros sobre su nivel ordinario.

La plaza de la Constitución, la calle del Río y las más próximas, llevan más de un metro de agua.

Las autoridades y el vecindario rivalizan por salvar los utensilios de las casas.

Afortunadamente no ha ocurrido ninguna desgracia personal.

Los ríos siguen creciendo.

Ateca 24, 12'12 mda.—Alcalde á gobernador.—El río Jalón sigue creciendo.

Se halla inundada toda la parte baja de la población.

Ateca 24, 9 m.—Presidente Comisión provincial.—Inundación nunca conocida.

Agua llega hasta los primeros pisos.

Alhama 24, 10'50 m.—Guardia civil al gobernador.—Linea férrea interrumpida por el desbordamiento del Jalón entre los kilómetros 224 y 225.

Alhama 24, 9'35 m.—Alcalde á gobernador.—Por desbordamiento del río Jalón inundada la carretera, la iglesia y todas las calles: las vegas anegadas por completo y la mayoría de las casas, encontrándose entre estas, muchas derruidas.

Las pérdidas en el campo son considerables, las del poblado inmensas. No hay desgracias personales.

En Valencia la tormenta causó, además de los grandes daños materiales, varias desgracias.

«El Correo de Valencia» da cuenta de los siguientes muertos por exhalaciones:

«En la alquería de la Palmera, sita en el camino de Almirós, fué víctima de una exhalación una pobre mujer que se hallaba en la cocina.

El marido quedó horrorizado cuando, pasado el aturdimiento que le causó el choque de la chispa, vió á su mujer cadáver, con una raya negruzca desde la frente hasta la mitad del cuerpo.

El kilómetro antes de llegar á Betera y cerca de la línea férrea, una chispa eléctrica mató á tres labradores que buscaron refugio bajo un algarrobo.

Uno de ellos era casado, de 52 años de edad, y los otros de 30 y 18 años, respectivamente, solteros.

También fué muerto el borriquillo que llevaban, y que ataron al algarrobo, que ardió casi por completo.

Un matrimonio que se había refugiado también en dicho árbol diez minutos antes de caer el rayo, se pasaron á otro algarrobo, desde donde presenciaron tan horrorosa escena.

En Masalfaser fué víctima de otra exhalación un niño. Serian las once de la mañana entró una chispa eléctrica por la chimenea de la cocina, dando se hallaba una mujer con sus hijos, un niño de siete años y una niña de cinco.

La madre cayó sobre el niño dándole en la nuca y dejándolo muerto en el acto.

En Binimamet una exhalación mató á un niño de seis años, que estaba escondido en un cuarto desde que comenzó la tormenta.

La línea férrea de Madrid á Zaragoza está interrumpida en cinco puntos á causa del temporal alcanzando las averías una extensión de 22 kilómetros.

Según parece no se podrá regularizar el servicio por medio de trasbordos en unos ocho días.

Desde la Habana

Llamamos la atención de nuestros lectores, y de la opinión en general, sobre la siguiente carta que nos envía un cariñoso amigo de la Habana á quien hemos rogado nos tenga al corriente de los sucesos que van á desarrollarse en aquella isla:

«Septiembre 5 de 1895.

Sr. director de «La Justicia».

Muy señor mío, amigo y distinguido correligionario: Agradezco con toda mi alma la honra que me dispensa la gerencia de tan ilustrado como simpático periódico. Procuraré hacerte acreedor á tan señalada muestra de distinción, proporcionando á los asiduos lectores de ese popular diario noticias nuevas y hechos ciertos de todo cuanto se relacione con esta isla.

Es muy conveniente que las tropas que embarcan para Cuba tengan perfecto conocimiento de un árbol que existe en este país conocido con el nombre de «guao», cuyas hojas son dentadas y de color verde obscuro, su contacto quema la piel, y la leche de su tallo y de sus hojas es tan corrosivo como el vitriolo. La persona que duerma á la sombra de tan funesto árbol, se hincha, le provienen fiebres y la sangre adquiere males de difícil curación.

Los insurrectos siguen la táctica del disimulo, no se les ve aparecer por ninguna parte, atacan con gran contingente de fuerzas á los pequeños destacamentos.

Cuando se creen débiles, que resulta siempre que cuentan con un 50 por 100 más que las tropas, se concentran hacia un punto dado, y

Ecós políticos

De «La Justicia»:

«La restauración borbónica trajo á España, desde sus comienzos su nota peculiar, el flamenquismo, ese género híbrido, mala y forzada imitación, verdadera caricatura de la gracia espontánea, de la franca alegría, de la nativa guapeza del genio andaluz. Halagando una enfadosa tendencia del espíritu nacional, bien pronto el flamenquismo lo invadió todo, costumbres é ideas, sociedad y política. La vida entera tomó la apariencia de una «juerga». Todo aquí fué broma, jolgorio, «pataitas» y cañas de manzanilla. La chulperia obtuvo su apoteosis. Las damas vistieron de majas; los señoritos esgrimieron «la tea». Cuanto quedaba de seriedad entre nosotros desapareció en esa invasión del jacarandismo triunfante.»

El colega, por prudencia, no señala en este párrafo quién fué el chulo que nos trajo el flamenquismo.

Por la misma razón nosotros lo llamamos también.

El cura protestante anda por los Estados Unidos predicando la guerra santa contra Cuba.

Es el Pedro el Ermitaño de los mambises.

Dice que hay que irlos á librar ¡pobrecitos! de la tiranía española. Una tiranía que en periódicos, meetings y casinos les ha dejado años y años ejercer de «bizkaitarras», una tiranía que les ha dado participación en las administraciones, una tiranía que en el Zanjón les llenó los bolsillos de dinero..

Vamos, ese cura protestante está ido.

Lo que sienten ahora muchos españoles es no haberlos tiranizado de veras. Entonces no se hubieran atrevido á sublevarse, porque nuestra generosidad la toman ellos por debilidad.

El general Vargés cuando estaba de cuartel solicitó ir á Cuba; ahora que está en activo solicita lo mismo. Es teniente general, pero pide, según nuestros informes, mandar una columna como coronel ó brigadier, poco importa, la cuestión para dicho militar es volver á aquel país á servir á España; la vez pasada estuvo allá cinco años y mandó en la provincia de Guantánamo con mucho tacto, bravura y pericia. No tiene afiliación política, es de la promoción de Weyler, y haría buen compañero de éste y de Polavieja en la campaña.

Pero como se sabe que Martínez Campos no quiere generales de alta graduación en Cuba, sin duda hasta que los insurrectos nos destrocen parte de nuestra fuerza, lo mismo el general Vargés que todos sus compañeros se tendrán que quedar en la Península hasta que el país en masa se imponga á D. Arsenio ya que el Gobierno no se atreve á hacerlo.

Telegrafian desde San Sebastian al «Diario de Barcelona»:

«Los moros de la kábila de la Mezquita, próxima á Melilla, agredieron é hirieron á un centinela español, é inmediatamente se presentó en la plaza la autoridad marroquí con objeto de dar las oportunas explicacio-

nes, habiendo prometido entregar á los culpables.

El comandante militar de Melilla ha pedido órdenes al Gobierno. El incidente carece de importancia pero el Gobierno se propone obrar con energía. La escuadra española pasará inmediatamente á las costas de Africa en actitud guerrera. ¡Malo, malo, malo, si hemos de confiar en la escuadra!

Beránger es el Lopez Dominguez de la Marina y para mandar buques á las costas de Marruecos se va á hacer un lfo.

Más valiera que Tyrconel enviase una nota á Kandor.

Una miss que era masona se ha convertido al catolicismo y se ha bautizado.

Mo ha hecho solamente esto la miss sino que ha escrito un «hino» á Juana de Arco al par que contra la masonería.

He aquí el estribillo que copimos de «El Diario Catalán»:

«Gloria á Juana! gloria!
Gloria á Juana! gloria!
Por Dios, el triunfo
Será para nobles pechos.
Elevemos los nuestros!
Nosotros venceremos!
Gloria á Juana! gloria!
Gloria á Juana! gloria!
¡Gloria!»

¡Nueve glorias en una estrofa! Eso sí que es gloria.

Y digan Vds. apreciables redactores de «El Díaio Catalán» ¿tambien lo cantan Vds?

Porque entonces podrían ponerse de competencia en el «Lirico» con el Orfeón bilbaino.

«El Correo Catalán» relatando el meeting carlista de Zaragoza:

«Hablaron entre otros los distinguidos señores Serrano y Morales, y por fin el incomparable Mella, quien de una manera sublime evocó gloriosos recuerdos de la historia de Aragón ensalzando á sus reyes así como á las libertades regionales hoy arrebatadas por la mano del liberalismo.»

Esa manera sublime y ese incomparable Mella, si no son portuguesadas que venga Dios y lo vea.

El periódico «Daily News» publica un despacho de Viena dando cuenta de haber sido acordadas entre el príncipe de Lobanoff y el ministro de Negocios extranjeros, Sr. Hanotaux, las condiciones del viaje que ha de hacer el Sr. Félix Faure á San Petersburgo con motivo de la coronación del czar de Rusia.

El presidente de la República saldrá de Brest con la escuadra, dirigiéndose á Copenhague, desde donde seguirá á San Petersburgo y Moscu.

Terminadas las ceremonias de la coronación, visitará el Sr. Faure las cortes de Suecia y Dinamarca.

Noticia estraña y muy grave

Telegrafian de Londres al «Galignagui Messenger», de Paris, que por las noticias recibidas por el último correo de los Estados Unidos se sabe que mister Cleveland está preparando al país una nueva sorpresa. Parece también, de acuerdo con dichas noticias, que la cosa tiene relación con una potencia extranjera, Espa-

entonces atacan con la mayor «bizarria» destacamentos defendidos por 20 hombres y un sargento.

Todas las familias establecidas en el campo emigran á las poblaciones. Lo contrario sucedía en la guerra pasada: las familias de las poblaciones emigraban al campo.

El Gobierno no se preocupa por nada; todo para él es perfectamente indiferente. El decrecimiento del censo de población en la Habana es una prueba palpable de lo que digo.

Se han inscrito en el Registro civil desde el 1.º de Septiembre hasta el 5 inclusive ambos:

- Nacimientos, 19.
- Defunciones, 105.
- Matrimonios, 3.

Es indescriptible el entusiasmo que ha despertado en el ánimo de los españoles la llegada de nuevos refuerzos.

Los muelles, la Plaza de Armas y las calles todas que debían recorrer las tropas, se veían cuajadas de una multitud frenética, que vitoreaba sin cesar á España y al Ejército.

Nadie se ocupaba de otras personas para vitorearlas.

El Gran café de Tacón, propiedad de D. Felipe González, se vió invadido por la distinguida oficialidad del ejército expedicionario, siendo obsequiados todos con esquisitos dulces, vinos y profusión de tabacos y cigarrros, que donaron los señores Alvarez, Lopez y Compañía, propietarios de la fábrica «La Corona».

El titulado general insurrecto don Rafael Quesada se halla en la República de Venezuela trrbajando por conseguir gente y armas para la guerra de esta isla.

Otros agentes revolucionarios se encuentran con el mismo objeto en Nassau, punto de partida de casi todas las expediciones que han desembarcado en esta isla.

Es muy útil y de suma necesidad é importancia, vuelva á funcionar el grandioso arsenal de la Habana, haciéndose antes las reparaciones que sean necesarias para el gran movimiento de buques de guerra que hay hoy en día en las costas de Cuba.

Esperamos que el señor ministro de Marina dispondrá lo conveniente para que las mencionadas reparaciones se lleven á cabo.

El general Martínez Campos, «famoso héroe de Sagunto y Pacificador (sic)» de la primera guerra separatista, no lleva trazas de concluir la actual. Había ofrecido, como saben los españoles todos, terminar la guerra en el otoño, y ahora resulta que no la terminará hasta el invierno del año...

España pagará, como siempre, los desperfectos, y, el «nunca bien ponderado» héroe de la restauración borbónica, se marchará muy tranquilo á su casa, echando pestes contra Cánovas y Sagasta, sin ver que él sólo es el culpable y la causa primordial de la duración de la guerra de Cuba.

¿Por qué el Gobierno no cae del burro?

¿Por qué no se nombra, en sustitución de Martínez Campos á Weyler, Blanco ó Polavieja?

Cualquiera de esos tres generales habrían aniquilado la guerra de Cu-

ba; guerra que no concluye ni puede concluir el vetusto y decrépito Martínez Campos.

El Gobierno se convencerá al fin de que á los republicanos no asiste, como siempre, la razón; pero cuando ese caso llegue, será tarde; el mal estará hecho y no habrá medio de curarlo.

El tiempo se encargará de hacernos justicia.

Todos cuantos sacrificios haga España por Cuba, siendo Martínez Campos el factotum, serán inútiles.

Desde Febrero á la fecha han perecido más soldados españoles que en cuatro años de la insurrección pasada.

¿A qué se debe esa mortandad?

Que se lo pregunten al «gran soldado, al héroe de Sagunto, al capitán general con grado de Dios,» á Martínez Campos, en fin.

De lo de Peralejo no se puede decir la verdad. Adelantaremos el hecho de la «magnífica retirada» verificada en esta acción por el general en jefe.

Retirada que le «honra» mucho; por eso tardó tanto en llegar el parte.

Siendo el Sr. Galbis Abella, protegido de Martínez Campos, director ó gobernador del Banco Español de la isla de Cuba, se hizo la recogida de los billetes de la emisión de guerra. La Prensa de esta isla puso, como vulgarmente se dice, el grito en el cielo; y esos gritos dieron lugar á varios procesos, á virtud de los cuales fueron condenados varios periodistas. El Sr. Galbis Abella dimitió.

Hoy, protegido por el «héroe» de Sagunto, ha vuelto el Sr. Galbis Abella á hacerse cargo de la gobernación del Banco, proponiendo á los accionistas una nueva emisión de billetes, diez millones de pesos, garantizada por las Cubas.

El Sr. Castellano, pensando cuerdamente, ha puesto su veto á esa enormidad rentística llamada emisión de billetes. Esto dará al traste con el actual ministro de Ultramar.

Es un hecho doloroso, y que la opinión sensata reprueba, que venga el ejército expedicionario en la época, mes de Septiembre, en que el vómito hace mayores estragos. Ese ejército no hace falta en esta isla, donde sin grandes apuros se pueden reunir 30.000 españoles, licenciados del ejército, conocedores del país y aclimatados en él.

Esto no convenía á la Compañía Trasatlántica de A. Lopez y Compañía; por eso no se llevó á cabo.

Los periódicos todos de España deben protestar contra ese hecho brutal é inhumano. La isla de Cuba cuenta con sobrados medios para sofocar la insurrección actual, sin que España tenga que acudir á la horrible contribución de sangre.

Abranse banderines de enganches en la Habana, Matanzas, Cárdenas, Cienfuegos y Santiago de Cuba, y obtendrá el Gobierno un contingente de fuerzas mayor y mejor que el que pueda venir de la Península.

Adios queridos amigos y correligionarios, consérvense buenos, y cuenten con el afecto de su afectísimo s. s. q. b. s. m.

El Corresponsal.

na, según se presume, y su posesión Cuba.

Dícese que se ha llamado recientemente á varios peritos navales para que hagan estudios y den informe sobre cuanto se refiera á las aguas del Atlántico meridional, los puertos cubanos, el número, clase é importancia de los buques que posee el Norteamérica para destinarlos á transportes, el número de hombres que podrían desembarcar en Cuba y otros datos por el estilo.

Añádese que recientemente ha llamado la Academia militar naval al teniente de la armada Mr. Pillsburg, cuya experiencia en la vigilancia de costas es excepcional, lo mismo que sus conocimientos con el Mar de los Caribes, aguas y costas que ha estudiado larga y detenidamente.

Háblase también de planes de evoluciones navales y maniobras militares, cuyo objetivo es la «captura» (palabra textual) de Cuba y su defensa después de la «captura». Estos planes han sido sometidos á varios peritos del ministerio de Marina.

Por un centro político muy bien informado se ha sabido, añade el telegrama, que se habla de que mister Cleveland va á emprender una política extranjera, enérgica y de la posibilidad de que se haga algo respecto á Cuba con el objeto de provocar un movimiento republicano que dé por resultado reconocer la beligerancia de los insurrectos.

Un diplomático de elevada categoría ha dicho en la «Philadelfia Press», que dentro de corto plazo pedirán los insurrectos cubanos á los Estados Unidos se les reconozca el derecho de beligerantes.

El más rico de América

Un periódico de los Estados Unidos publica abundantes noticias acerca de Mr. John B. Rockefeller, llamado el «rey de petróleo».

Hace mucho tiempo que Mr. Rockefeller es considerado como uno de los hombres más ricos de América y, según parece, hoy es el más rico de todos.

Actualmente ha pasado de los «mil millones», y se cree que no parará ahí, pues se calcula que su fortuna aumenta cada año unos «setenta y cinco millones» de pesetas.

Estos tesoros se repartirán en su día entre los cuatro hijos del «milmillonario», tres hembras y un varón.

Dícese que Mr. Rockefeller ha hecho en vida todas cuantas liberalidades ha tenido por conveniente, y que después de muerto no irá parte alguna de sus millones á enriquecer ó fundar establecimientos públicos, universidades ó hospitales.

Cada hijo poseerá, por consecuencia, más de «cincuenta millones» de duros, y las misses Rockefeller serán las herederas más ricas del Nuevo Mundo.

A pesar de su opulencia formidable, Mr. Rockefeller trabaja ocho horas diarias en un escritorio, y cuando termina sus tareas vuelve á la casa espaciosa; pero desprovista de lujo, que habita en Nueva-York, donde se entrega á sus goces más íntimos, que son los de la familia.

Es muy sobrio, sus costumbres son austeras, y el objeto final de su vida no parece ser sino el ganar mucho dinero, pasión tan absorbente, como

en Napoleón la del poder y de la grandeza.

MAHÓN

Terminada la impresión en este establecimiento tipográfico de la obra REFLEXIONES SOBRE LA DEFENSA DE LA ISLA DE MENORCA, se halla de venta al ínfimo precio de una peseta el ejemplar, calle Nueva n.º 25.

Estos días se están adornando con gusto los salones del casino el Isleño para dar el próximo domingo una escogida función lírico-dramática en la cual tomarán parte algunos aficionados bajo la dirección de los Sres. Rodríguez y Larumbe, poniéndose en escena los dos juquetes en un acto «Salvarse en una tabla», y «Un músico viejo». El orfeón «Lo Progrés», que tomará parte en la expresada función, cantará los escogidos coros «Gloria á España», y «La Maquinista», acompañados por la orquesta dirigida por el Sr. Villalonga. Creemos por lo tanto que la citada función proporcionará un completo lleno al expresado casino.

Hacia la parte Norte de Ciudadela cayó ayer un fuerte aguacero, que hizo salir de madre al torrente de aquella huerta, ocasionando algunos perjuicios, aunque no de consideración.

En el día de ayer los Sres. Ruiz hermanos, hicieron entrega del taller, máquinas y materiales á la nueva sociedad anónima «La Maquinista Naval», empezando por tanto desde hoy á trabajar por cuenta de la nueva sociedad.

Según noticias, las provincias olivareras se hallan satisfechas de la gran muestra de aceituna que ofrecen sus arbolados.

Por más que mucho fruto ha sido caído por efecto de los calores, abrigan, sin embargo, buenas esperanzas de que el existente ha de recompensar sus trabajos y desvelos, una vez madurado.

Leemos en el «Diario del Comercio»:

Los excedentes de cupo Son varias las cartas que hemos recibido en las que se refleja la incertidumbre de muchas familias sobre si han de ir ó no en las próximas expediciones de fuerzas á Cuba los excedentes de cupo últimamente llamados al servicio activo.

Realmente, la cuestión por lo que afecta á la tranquilidad de las familias merece ser aclarada por quien para ello tenga autoridad.

Resulta que la prensa y las agencias telegráficas han dicho que no

irían á Cuba los excedentes de cupo y esto con referencia al ministro de la Guerra, pero sería de desear que éste diese á sus palabras, si son ciertas, carácter oficial por medio de una disposición aclaratoria, circular, Real orden, algo, en fin, que confirmase ó rectificase lo dicho por los periódicos.

El último sorteo, por unidades, hecho para fijar el orden de prelación con que los regimientos han de facilitar contingente de tropas para el ejército de operaciones en Cuba, fué anterior á la incorporación de los excedentes de cupo á los cuerpos en que sirven y por tanto resulta que no han sufrido las eventualidades del sorteo, sino que de ir á Cuba, sería, no por su suerte, sino por la designación del oficial que en la elección de quintos los eligió para éste ó el otro regimiento.

Las aclaraciones que nuestros comunicantes solicitan y á cuya solicitud nos asociamos son tanto más necesarias por cuanto parece que dado el número de plazas con que cuentan actualmente los regimientos, en algunos es indispensable incluir excedentes de cupo para completar el número de hombres que debe facilitar cada unidad.

Esperamos, pues, la aclaración y tendremos al corriente de lo que resulte á nuestros lectores, si resulta algo.

Leemos en «La Última Hora» de Palma:

Se dice que el precio que ha obtenido el ganado cerduno para el embarque es á 8 pesetas la arroba.

Desgraciadamente para la producción de Mallorca los cerdos han sufrido este año mermas de consideración por la enfermedad que vienen padeciendo. Dice un colega que en La Puebla han muerto más de 400 reses y que son muchas las que en distintos pueblos de la isla han sucumbido de la misma enfermedad.

Nosotros podemos añadir, en corroboración de estos datos, que en un solo predio del término de Artá fueron víctimas del morbo y en un período corto, 39 de estos animales.

La compañía «La Marítima» nos ha facilitado el siguiente telegrama:

Marsella 30, 5'30 t. «Menorquina» fondeado sin novedad las diez mañana. Martes siete mañana entrará dique. Avisaré salida.—Ginart.

Crónica marítima

Capitanía de Puerto Buques entrados

Día 1.º De Palma pailebot «Estela», pat. Antonio Cervera, con 6 trip. y efectos. De Matanzas berg. «Bella Dolores», cap. D. Manuel Pagés, con 12 trip. y aguardiente de caña.

Buques despachados

Día 1.º Para Palma pol. gol. «Virgen del buen camino», cap. D. Bartolomé Grau, con 10 trip. y carga general. Para Palma vapor correo «Nuevo Mahón», cap. D. Francisco Cardona, con 19 trip., efectos y la correspondencia.

SOCIEDADES

Casino Unión Republicana

Socorros Mútuos

La Junta administrativa celebrada hoy 28 de Septiembre, acordó en vista de una solicitud presentada por varios socios para la reforma de algunos artículos del Reglamento, y en conformidad con el artículo 21 del mismo, se convocó á Junta general extraordinaria para el domingo 13 de Octubre á las 3 de la tarde. Mahón 28 de Septiembre 1895.—El Director, Jaime Roselló.

1895

Hoja del Calendario para mañana

Octubre 2 Miércoles

El Santo Angel Custodio ó de nuestra guarda y San Berenguer confesor.

Salte el Sol á las 5'57.—Pónese á las 5'42. Luna: sale 4'42.—Pónese 3'13 M.º

Sección Telegráfica

(SERVICIO PARTICULAR)

Persecución de filibusteros Madrid 30, 5'30 t.

Un despacho de Cayo Hueso dice que los marinos del vapor «Conde de Venadito» desembarcaron en Cayo cerca de la Florida en persecución de los filibusteros.

No se sabe nada oficial de operaciones en Cuba.

Reclamación á los Estados Unidos

Madrid 30, 6'30 t.

A petición del ministro de España, por el Gobierno de Washington se negará la devolución de las armas que se han cogido á los filibusteros aunque el Senado la acuerde.

BANCO DE MAHON

BOLSA DE BARCELONA

Madrid 28, 4'10 t.

Table with 2 columns: Description of securities and their prices. Includes items like 'per 100 interior', 'per 100 exterior', 'B. H. de Cuba 1886', etc.

Para vender

Lo está un horrico de tres años. Para informes calle Mayor, 63. Villa Carlos.

Anuncios.

Don Enrique Zaldívar y Ruiz,

Juez de primera Instancia de esta ciudad y su Partido.

Hago saber: Que el día veinte y ocho de Octubre próximo, empezando á las diez de la mañana, se procederá en los estrados de este Juzgado á la subasta y remate, siendo las posturas competentes, de los bienes y precio siguientes:

1.º Una casa con una porción de terreno á su espalda, situada en esta Ciudad, Calle San José, sin numerar, la cual mide treinta y cuatro palmos de ancho en la línea de dicha calle y veinte y un palmos en el testero y su fondo es de ciento veinte y ocho palmos, componiendo aproximadamente una superficie de ciento cincuenta metros ochenta centímetros cuadrados, bajo el tipo de nueve mil pesetas y

2.º La nuda propiedad de la mitad de una porción de terreno de cabida de veinte y un almúdes sembradio, situado en el camino de Biniali, distrito de San Luis, término municipal de Mahón, compuesta de tres campillos, bajo el tipo de ochocientos setenta y cinco pesetas.

Dichas dos fincas pertenecen á don José Quevedo y Pons á quien han sido embargadas en méritos de juicio ejecutivo que sigue contra el mismo la sociedad en comandita Goñalons Carreras y Compañía, y no se admitirán posturas inferiores á las dos terceras partes de su respectivo valor debiendo los licitadores, para tomar parte en la subasta, consignar previamente en la mesa del Juzgado ó en el establecimiento público destinado al efecto, el diez por ciento de dicho valor, exhibir su cédula personal y conformarse con los títulos de propiedad de dichas fincas ó sea certificación de dominio de las mismas obrante en el juicio, que se halla de manifiesto en la Escribanía del referendario, sin derecho á exigir ningunos otros; pues así queda mandado en el expresado juicio.

Dado en Mahón á veinte y tres de Septiembre de mil ochocientos noventa y cinco.—Enrique Zaldívar.—Ante mí, Juan Allés.

AVISO

Desde hoy queda nuevamente abierto el pago de halcones á 3 pesetas cada uno en la calle de la Arravaleta n.º 4, barbería

PARA ALQUILAR

Lo está la casa calle de Gracia n.º 15. Informarán, Nueva, 23, platería.

Dr. KLEIN

AUTOR DE LAS PASTILLAS NIELK

ANEMIA

DEBILIDAD, CONSUNCIÓN, RAQUITISMO, ESCRÓFULA, CONVALENCIA, EMBARAZO, DENTICIÓN, TISIS, &c. PASTILLAS FOSFATADAS Dr. KLEIN

Estas pastillas pueden tomarse solas ó también disueltas en agua formando solución de fosfato de cal. Ventajas que tienen sobre los otros preparados de cal: 1.º Ser completamente asimilables (digestibles); 2.º No contener nada de hierro, así es que deben tomarse los enfermos predispuestos á congestiones é irritaciones pulmonales y bronquiales; 3.º No perjudican los preparados que contienen hierro; 4.º Estar dosificadas con exactitud; 5.º Conservarse indefinidamente; y 6.º Ser el preparado de más económico, pues contiene doble cantidad de fosfato de cal que los que se venden á mayor precio.

ASMA

CATARRO, SOFOCACIÓN, DIFICULTAD DE RESPIRAR LICOR ANTIASMÁTICO DEL Dr. KLEIN. Cura el asma atacando las causas productoras del mal. GOTAS CALMANTES DEL Dr. KLEIN

Calman al momento los ataques de asma, por intensos que sean. El LICOR cura radicalmente la enfermedad; las GOTAS calman de momento el ataque.

TOS

PASTILLAS PECTORALES DEL Dr. KLEIN. Eficaz remedio para combatir y calmar toda clase de tos, por rebelde y crónica que sea. No contienen opio ni morfina.

Ayuntamiento de Mahón

Contabilidad

Desde el día 7 al 31 del próximo mes de Octubre y horas de 9 á 11 de la mañana quedará abierto en la Depositaria de este Ayuntamiento, calle de las Moreras n.º 16, el pago de los censos é intereses de la deuda antigua municipal correspondiente á la pensión del año económico de 1890-91.

También quedará abierto durante los días y horas citados el pago del cupón del empréstito municipal de treinta mil pesetas (12.000 escudos) respectivos al referido año económico de 1890-91.

Al mismo tiempo se efectuará el cange de las láminas del año 1892, con las emitidas en el corriente, que no lo fueron en Mayo último por no haberse presentado los poseedores.

Lo que se anuncia para conocimiento de los interesados. Mahón 28 Septiembre de 1895.—El Alcalde-Presidente, El Barón de las Arenas.

Para vender

Lo está una casa situada en esta ciudad calle de los Frailes n.º 53. Informará el Notario D. Francisco Mercadal.

Aviso al público

Todos los domingos saldrá un coche á las 7 de la mañana para Alayor, regresando á esta á las 4 media de la tarde. Para Ciudadela saldrá el mismo coche todos los lunes y viernes, regresando los martes y los sábados.

Precio del pasaje

	Pesetas
Para Ciudadela y vice versa	2'50
de Mahón á Alayor	0'75
de id. á Mercadal	1'25
de id. á Ferrerías	2'00
de Ciudadela á Ferrerías	0'75
de id. á Mercadal	1'25
de id. á Alayor	2'00

Para informes calle de Buenayre esquina á la calle de San Roque.

Gran baratura

DE TODA CLASE DE CALZADO

cosido y clavateado

Calle de las Moreras n.º 30

Sustitutos para Ultramar

D. Juan T. Vidal, Morera's 13, informará quien puede proporcionar.

Buñuelos

Los habrá todos los días desde mañana en el horno de la calle de San Jorge, al precio de 50 céntimos de peseta la libra, y alerezados con miel del país á 60 id.

Buñuelos

Solo los domingos y días festivos. Se venden á 40 céntimos la libra de 400 gramos y con miel á 50. Los que deseen pueden comprarlos en la misma casa, Calle del Castillo, 68.

COCINERO

Se desea uno bueno en casa particular de poca familia. En esta imprenta informaran.

En punto céntrico, entre la Pescadería y la calle Nueva, y por diez pesetas mensuales están

Para alquilar

los bajos y entresuelos de un restaurante de la casa n.º 26 de la calle del Arco. Informes, Deyá 16.

Para vender

Lo está la casa-horno de la plaza de la Pescadería n.º 32 con los enseres de amasar ó sin ellos. Informes en la misma.

Alcohol de 36º

Se vende en la Administración de consumos al precio de 65 cént. de peseta el litro.

En venta

Lo está el predio «Torroben nou» del término de Alayor, y un huerto contiguo de árboles frutales en Calanporter, juntos ó por separado.—Informará el Notario D. Francisco Andrés.

DINERO

Se procura su colocación á préstamo en primeras hipotecas. Informes: Mahón, Deyá, 16, 1.

Panadería La Gavilla de Oro

DE Marcos Mercadal Netto

Se compran trigos del país, pagándose siempre que sean de recibo á 13 ptas. la cuartera con peso de 60 kilos, libre de los derechos de consumos.

En dicho Establecimiento se encontrarán para la venta:

Salvado fino á 12 ptas. las dos cuarteras con peso de 64 kilos.

Id. común á 12 ptas. id. id. con peso de 43 id.

Salvado fino á 5 ptas. las dos cuarteras con peso de 35 id.

Id. común á 4'50 ptas. id. id. con peso de 29 id.

Harina de 1.ª clase á 40 cént. el kilo, id. de 2.ª id. á 35 id. id.

Sémola á 26 id. id.

Tanto las harinas como los salvados proceden de trigo del país.

Si el importe del gasto asciende á 100 pesetas disfrutará el comprador del beneficio del 5 por 100.

En venta

Lo están las fincas siguientes: 1.º Una huerta situada en las inmediaciones de esta ciudad y en la extremidad de la calle de Gracia, en el término municipal de esta ciudad.

2.º Una estancia denominada de «Binarroga» situada en el parage del mismo nombre y en la parte del Norte del término municipal de esta ciudad.

3.º Una estancia denominada «Ne Vermeya» formada de un vergel y dos porciones de terreno secano, situada en territorio de Ratal Colom del término municipal de esta ciudad.

Y 4.º El predio «Llumesanas» situado en el territorio del mismo nombre, del término municipal de esta ciudad. Esta finca se vende reunida y por fracciones.

Los títulos de propiedad y condiciones de dicha venta, obran en poder del Notario D. Francisco Mercadal y Pons.

LA VIDA

DE Manuel Beltrán

— MAHÓN —

Este establecimiento acaba de recibir gran surtido en vinos de Jeréz y Cognac de la tan renombrada casa de los señores González Byass y Compañía de Jeréz.

Las personas de esquisito paladar pueden contar con esta especialidad por primera vez en Menorca.

Para vender

En el pueblo de Alayor hay un coche grande con cuatro ruedas y dos góntas también de cuatro ruedas y un carreón, todos en buen estado.

Para informes en casa Miguel Ginart (a) Tito, de dicho pueblo.

Aviso

En esta imprenta informarán de quien tiene seis solares y dos casas para vender. Solo se tratará con el interesado.

Se alquilan habitaciones en edificio alegre de esta ciudad.

Farmacia del Dr. D. José Casasa, Jaime I, 2, Barcelona.

Consulta de 11 á 1 ó por escrito

Pildoras orientales DEL DR. CASASA

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas Pildoras, cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritación. Téngase siempre á mano una dosis de estas pildoras sin rival y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta salud.

dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositorios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Contra los herpes

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el EXTRACTO ANTI-HERPÉTICO DE DULCAMARA compuesto por el Dr. CASASA, reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente sin que jamás den señales de haber existido. Véase el prospecto. Dirigirse al DR. CASASA en su GRAN FAR-

MACIA, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona. Depositarios.—Todos los principales farmacéuticos de España y América.

Enfermedades SECRETAS

Venéreo y sífilis en todos sus grados y formas, así recientes como crónicas. Su curación es pronta, radical y segura por medio del Antivenéreo del doctor Casasa, exclusivamente vegetal, sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Dr. Casasa. Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona.

Cuantos padezcan DE LA BOCA

Dolor de muelas, Caries, Rojedad de san gré ó descarné de las encías, fúrriones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes móviles, sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento, etc., deben usar el Elixir dentífrico Saint-Servant del Doctor Casasa. Único que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más pérdida la tienen. Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona. Depositarios.—Todos los principales farmacéuticos de España y América. Imprenta de Bernardo Fábregues.